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Co se dozvíte: Aktivizace mladých lidí v dlouhodobém vzdělávacím programu
Projektem jsme chtěli prostřednictvím našeho vzdělávacího programu Škola pro udržitelný život aktivizovat mladé lidi, prozkoumat a prohloubit jejich
participaci v programu a zároveň tento program rozšířit o téma klimatické změny. V případové studii se budeme věnovat právě tématu participace mladých
lidí, vnímání participace různými aktéry programu, dopadům participace na motivaci a aktivitu žáků a také na možná řešení, jak participaci více přiblížit
učitelům.

Kontext: Program Škola pro udržitelný život a participace mladých lidí v programu
Program Škola pro udržitelný život je dlouhodobý vzdělávací program, který skrze žákovské lokální komunitní projekty pomáhá žákům přispívat ke zlepšování
životního prostředí a kvality života ve svém okolí. Na úrovni jednotlivce (žáka) dochází k prohlubování vědomostí v ochraně klimatu a udržitelného života, dále
pak k posilování klíčových kompetencí žáka (kompetence k řešení problémů, komunikativní, sociální a personální, občanské a pracovní1). Žáky programem
provází učitel s pomocí metodiky a konzultanta, tedy mentora, který se na programu spolupodílel/lí.
Jedním z cílů programu je, aby lokální komunitní projekty zůstaly v rukou žáků, tedy pokud možno, aby se hybateli stali právě žáci, a to v co nejvíce krocích
programu (vzdělavatel zůstává v pozici průvodce). Ze zkušeností víme, že iniciativa a aktivita žákům dává pocit, že mohou něco změnit, a stává se tak
hnacím motorem jejich aktivizace ve společnosti a jejich osobních životech vůbec. Navíc jejich aktivizace souvisí s přebíráním zodpovědnosti za své chování,
za svůj život.

Popis vybraného problému

1 Výzkumný ústav pedagogický v Praze (26. 5 2023). Klíčové kompetence, MŠMT. Načteno z MŠMT: https://www.msmt.cz/file/58196/



Míra participace žáků na programu je často odlišně vnímána žáky a učiteli. Učitel se domnívá, že žáci byli hybateli, že projekt byl jejich práce, přičemž žáci
svoji aktivitu vnímají zcela odlišně, respektive tak, že v důležitých momentech projektu za ně rozhodovali dospělí. Na tento fakt mimo jiné poukázala také
Evaluační zpráva, která je jedním z výstupů projektu.
Ze zkušeností víme, že jedním z faktorů, který učitelům brání přenechat projekt zcela či co nejvíce v rukou žáků, je strach z neúspěchu. Se strachem
z neúspěchu u učitelů jsme se v rámci projektu snažili pracovat a to tak, že na úvodním semináři pro vzdělavatele jsme zařadily vstupy učitelů, kterým se tento
strach podařilo překonat, a svými osobními příklady dobré praxe poukazovali/ují na to, jak je participativní přístup obohacující pro všechny zainteresované
strany (žáky, učitele, komunitu, místní zastupitele).
Dále jsme učitelům představovali tzv. Participativní žebřík, který na příkladech uvádí různé úrovně participace v projektu. Konzultanti se se vzdělavateli
pravidelně scházeli a téma participace bylo předmětem jejich schůzek.

I přes tato naše opatření se nám v mnoha případech nepodařilo, aby učitelé právě přenechali iniciativu na žácích. Proto se i nadále zamýšlíme nad funkčností
používaných nástrojů a možnostmi, jak téma učitelům více přiblížit, pojmenovat a případně popsat.

Otázka participace žáků na programu/projektu je téma, kterým se zabýváme již delší dobu a chceme se zabývat i nadále, jelikož se domníváme, že
participace úzce souvisí s aktivizací žáků a přebíráním odpovědni za své chování, za svůj život.

Klíčové momenty práce mladých na programu Škola pro udržitelný život v rámci projektu Mladí pro klima – výstupy z Evaluační zprávy

Klíčovým faktorem pro úspěšnost programu je participativní přístup k žákům, kteří by měli mít prostor podílet se na rozhodování ve všech jeho fázích.
Vychýlení tohoto modelu distribuce moci ve prospěch vyučujících či vedení obce vede k poklesu motivace žáků k aktivní práci na projektu.
Z Evaluační zprávy vyšly najevo rozdíly ve vnímání žákovského zapojení do programu jednotlivými skupinami (žáci x vzdělavatelé). Zatímco učitelé ve
výzkumu vnímali svůj přístup k žákům jako velmi participativní, žáci naopak uváděli, že jejich možnost projekt ovlivnit byla spíše omezená. Z důsledku
omezené možnosti participovat na rozhodování uváděli, že by za daných podmínek do dalšího podobného projektu „rozhodně nešli“.
Jako největší překážky dalšímu podobnému projektu děti uváděly nízkou vnímanou vlastní kontrolu nad projektem a pochybnosti ohledně smyslu (dopadu)
vybraného a realizovaného opatření. Ty souvisely pravděpodobně s fází výběru projektu. Žáci sice po vstupní diskusi vytipovali několik možných problémů k
řešení, u většiny návrhů byli ale dospělými konfrontování s bariérami, proč je nelze či není vhodné realizovat. To platilo i pro návrh, který žáci preferovali, a ve
kterém viděli největší smysl z hlediska ochrany mikroklimatu (výměna povrchu na části obecního pozemku, z něhož při deštích stéká voda a bahno)

S pomocí výstupů z Evaluační zprávy týkajících se participace žáků v programu jsme se rozhodli zaměřit na klíčové fáze programu z hlediska participace žáků
(například představení projektu zastupitelům/komunitě, výběr opatření, realizace záměru atd.). Jednotlivé klíčové fáze bychom rádi promítli do sdílení učitelů
dobré praxe při úvodních seminářích k programu – doptávání se, jak to bylo v těchto klíčových fázích projektu z hlediska participace žáků. Dále bychom



klíčové okamžiky projektu z hlediska participace žáků blíže popsali v samostatném dokumentu, kde by byly zdůrazněny přínosy pro žáky, vzdělavatele i
komunitu. Tento dokument bychom poskytli učitelům a do hloubky by se mu věnovali spolu se svým konzultantem.

Chcete vědět víc?

Více se o programu dozvíte na webových stránkách programu: https://www.skolaprozivot.cz/

Dále na facebooku: https://www.facebook.com/skolaprozivot/
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